开平市风采华侨中学2005年模拟题（四）
（开平市风采华侨2005届第一学期期末考试题）

  命题：xuwei

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷5至8页。
第Ⅰ卷（选择题，共42分）
注意事项：
1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。 
2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮
擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试题卷上。
一、（18分，每小题3分）

1、 下列加点的字读音完全相同的一组是

 A帛画     磅礴    柏油   赤膊上阵    日薄西山

 B传递     缔交    孝悌   感激涕零    左睇右盼

 C奴婢     麻痹    辅弼   刚愎自用    大有裨益

 D搅拌     羁绊    挑衅   行吟泽畔    判然有别

2、 下列各组词语中，没有错别字的一组是

A付出   人不敷出    浮浅    认识肤浅

B沿袭   沿木求鱼    恬静    恬不知耻

C涣散   涣然冰释    叠翠     高潮迭起

D截流   开源截流    启示     征文启事

3、 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

1经过精心的治疗和护理，病人已不再剧烈咳嗽、出冷汗、昏厥，病情有了好转的      。

2虽然我们已经采取了“退耕还林、防沙固沙”等一系列措施，但要恢复良好的生态环境      是一项十分艰巨的任务。

3人的生存与发展依赖他人与社会、个人的成功      靠自我努力，       靠社会支持。

A症候    仍然   与其说∕不如说

B症候    始终   不仅是∕而且是

C征候    仍然   与其说∕不如说

D征候    始终   不仅是∕而且是

4、 下列各句中加点的熟语使用不正确的一句是

A不管是足协有心无力，还是有些人阳奉阴违，这要命的证据就像一堵墙，每次都在节骨眼儿上把人硬生生憋回来。

B这一地区恶劣环境的形成，是“冰冻三尺，非一日之寒”，早在明末清初时期，随着人口入迁和矿业开发，这一流域的植被就渐遭破坏。

C近期，市内各大报对十大杰出青年的报道边篇累牍，连一向以街头巷尾的奇闻逸事为看点的小报也选文登载。

D大部分的欠款必须由上市公司以计坏账的方式来支付，而大股东已是泥菩萨过河，最终遭受损失的仍然是广大中小股东。

5、 下列各句中，标点符号使用正确的一句是

A人们为什么偏爱竹？有一种解释是，“为植物中最高尚之品，虚心，直节”，（《三希堂·竹谱序》）所谓未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心。

B英国女作家罗琳所写的长篇系列小说：《哈利·波特与密室》和《哈利·波特与魔法石》，在世界上引起了轰动，创造了出版史上的神话。

C更令人不解的是——演出后，一些青年人四处探听歌星下榻之处，并不惜深更半夜在宾馆处等候，请其签名。

D澳门基本法规定：政府“除使用中文外，还可使用葡文，葡文也为正式语言”。两种语言，哪种为主，从“还可”两字就可以看出。

6、 下列句子中，没有语病的一句是

A全党必须从实现、维护、发展广大农民的根本利益的高度，进一步加强做好农民增收工作的紧迫感和主动性。

B通过“机遇”号火星车对一块火星岩石的分析，科学家发现了硫酸盐等一些必须在有液态水存在的条件下才会形成的矿物质。

C建设部拟定了“十五”期间我国将建成城市住宅20亿平方米，届时，我国城市人均居住面积将达到15平方米。

D寒流侵入我国的路径，不是每次都一样的，这要看北极地带和西伯亚的冷空气哪一部分气压最高，哪一部分气压最低工最低来决定的。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面文字，完成7—10题。

基本武器就是运用遗传工程技术，按人们的需要，在一些病细菌或病毒中，接入能对抗普通疫苗或药物的基因，产生具有显著抗药性的致病菌；或者在一些本来不会致病的微生物体内接入致病基因，而制造出新的生物制剂。一句话，就是用DNA重组技术改变细菌或病毒，使不致的变成致病的，可用疫苗或药物预防和救治的疾病，变得难于预防和治疗。

人类不同种群的遗传基因是不一样的，将基因表现的不同产物当作攻击目标是完全可行的。诱发艾滋病的HIV，不同人种的易感性就有很大区别，而理论上基因武器的特异识别能力要比 HIV高得多。

基因武器可以根据人类的基因特征选择某一种族群体作为杀伤对象。因此，科学家们也称这种“只对敌方有残酷杀伤力，而对己方毫无影响”的新型生物武器为“种族武器。”一旦不同种群的DNA 被排列出来，就可以产出针对不同人类种群的基因武器。

与造价昂贵的大规模杀伤性武器相比，杀人不见血的基因武器有着许多无可比拟的优势。一是成本低，杀伤能力强。有人估算，用5000万美元建造一个基因武器库，其杀伤效能将远远超过50亿美元建造的核武器库。英格兰北部布拉德福大学马尔科姆·丹多教授在《生物技术武器与人类》一书中说，只要用多个罐子把100公斤的炭疽芽胞散播在一个大城市，300万市民就会立即感染毙命。

        另一方面，基因武器的使用方法非常简单，而且难以防治。只要将病毒放在一只普通的密码箱中，就可轻易通过海关检查；只要将基因细菌或病毒喷洒在空气中或者倒入饮用水里，就可让成千上万的人毙命。当被毒杀时，人们还会蒙在鼓里，以为是流行病在作怪！经过改选的病毒和病菌基因就像一把特制的锁，只有研制者才知道它的密码，即使清楚敌人使用了基因武器，要查清病毒来源与属性也需要很长时间。

其实，人们早就认识到了遗传基因工程有被滥用的可能。1972年联合国即通过了“禁止试制、生产及销毁细菌（生物）和毒剂武器公约”，1975年联合国再次通过了决议，“禁止使用生物化学武器”，但少数国家发展生物武器的步伐却一天也没有停止过。在人类跨入新世纪转折关头，善良和正义的人们应扪心自问：我们是要给子孙代留下一个和平的世纪，还是一个黑暗恐怖的世纪。

7、 下列对于“ 基因武器”定义的解说，有误的一项是

A基因武器属于生化武器，是运用遗传基因工程技术制造的一种新型武器。

B基因武器制造的核心技术是DNA重组。

C基因武器是在细菌和病毒中接入致病基因形成的新的生物试剂。

D基因武器是让不致病的微生物变成致病的，让致病的细菌变成难于治疗和预防的。

8、 下列说法不符合原文意思的一项是

A由于人类不同种群的遗传基因是不一样的，所以，基因武器可以选择某一种族群体作为杀伤对象。

B“杀人不见血”是基因武器攻击后的主要特点，被攻击对象的症状与常见流行传染病相似，没有任何出血症状。

C诱发艾滋病的HIV，虽然对不同人种的易感性有很大区别，但它却不是基因武器。

D基因武器是将某种基因特征当作攻击目标，一旦不同种群的DNA被排列出来，就能生产出针对不同人种的基因武器。

9、 下列对基因武器所具优势的表述，错误的一项是

A成本低。基因武器制造的成本远远低于核武器的制造成本。

B杀伤能力强。《生物技术武器与人类》一书记载了100千克的炭疽芽胞散播在一个大城市造成300万市民立即感染毙命的史实。

C使用方法简单，只要将基因细菌或病毒喷洒在空气中或者倒入饮用水里，就可让成千上万的人毙命。

D难以治疗。经改选的基因的密码只有研制者才知道，所以难以在短时间内查明病毒属性，找出抗病毒的方法。

10、依据原文推断不正确的一项是

A由于基因武器具有很多优点，所以一些恐怖组织对基因武器很感兴趣。

B如果不能有效控制基因武器的研制与开发，人类的某些种群会被基因武器所消灭。           
C由于基因武器是种群武器，所以，有些种群由于自身基因的缺陷，更容易遭受基因武器的攻击。

D文章最后一句表达的意思是：人类要为子孙后代留下和平就必须禁止基因武器的研制。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，回答11～14题。

李疑以尚义名于时，独好周人急。金华范景淳吏吏部，得疾，无他子弟。人怠之，弗舍。杖踵疑门，告曰：“我不幸被疾矣，人莫我舍。闻君义甚高，能假我一榻乎？”疑许诺，延就坐，迅除明爽室，具床褥炉灶，使寝息其中。征医视脉，躬为煮糜炼药。旦暮执其手，问所苦，如待亲戚。既而疾滋甚，不能起，溲屎污衾席，臭秽不可近。疑日为刮摩浣涤，不少见颜面。景淳流涕曰：“我累君矣。恐不复生，无以报厚德，囊有黄白金四十余两，在故逆旅邸，愿自取之。” 疑曰：“患难相恤，人理宜尔，何以报为？”景淳曰：“君脱不取，我死恐为他人得，何益乎？”疑遂求其里人偕往，携而归。面发囊，籍其数而封识之。数日景淳竟死，疑出私财买棺，殡于城南聚宝山。举所封囊，寄其里人家。书召其二子至。及二子至，取囊按籍而还之。二子以米馈，却弗受，反赆以货，遣归。人于是多疑，名士大夫咸喜与疑交。

宋学士曰：“吾与疑往来，识其为人。疑愿士，非有奇伟壮烈之姿也。而其所为事，乃有古义勇风。是岂可以貌决人材智哉？语曰，举世混浊，清士乃见。吾伤流俗之啫利也，传其事以劝焉。”

注：踵：走到。赆：赠送的财物或路费。愿士：温和、老实的人。义勇：偏义复词，偏指“义”。

11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A我不幸被疾矣            被：遭受

B疑许诺，延就坐          延：邀请

C籍其数而封识之          籍：记录

D人于是多疑              多：更加

12、下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是

A李疑以尚义名于时               有复于王者曰

B躬为煮糜炼药                   臣请为王言乐

C二子以米馈，却弗受             以筒水灌之，始出

D名士大夫咸喜与疑交            此无他，与民同乐也

13、下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是

A范景淳请求李疑收留他，是因为李疑有“好周人急”的美名。

B范景淳后来卧床不起，李疑侍候如同亲人，没有丝毫厌烦的神情。

C李疑前往旅店取范景淳留下的行囊，为了避嫌，还特意请求邻人一同前往。

D李疑用范景淳留下的钱为他办完丧事，把剩下的钱悉数还给了他的两个儿子。

14、联系全文看，下列对文末宋学士的一段话的理解，不正确的一项是

A作者认为，不能凭借外貌来判定一个人的道德品质，李疑就是一个典型的例子。

B表达了作者对重利轻义庸俗世风的忧虑，对世风好转的殷切期待。

C作者之所以为李疑立传，是因为李疑是他的朋友，想以此文纪念他。

D引用《论语》中的两句话，既是对世风污浊的忧虑，又是赞扬李疑是轻财好义的清廉君子。

第二卷

四、（18分）

15、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1） 李疑以尚义名于时，独好周人急。（2分）译文：                         
（2） 患难相恤，人理宜尔，何以报为？（3分）译文：                         
（3） 吾伤流俗之嗜利也，传其事以劝焉。（3分）译文：                         
16、阅读下面这首宋诗，回答问题。（6分）

绝句

来时万缕弄轻黄，去日飞球满路旁。

我比杨花更飘荡，杨花只是一春忙。

注：石，宋朝人，他一生远离故土，辗转仕途，曾任密州教授。

（1） 联系诗意，谈谈诗人抒发了什么感情？（2分）

答：                                                      
（2） 对这首诗的艺术特色，就你感受最深的一点作具体赏析。（4分）

答：                                                      
17、补写出下列名篇名句中的空部分。（4分）（任选两小题）

   （1）问君西游何时还？                         。但见悲鸟号古木，          

                      。                     （李白《蜀道难》）

   （2）君不见青海头，             ，             ，天阴雨湿声啾啾。（杜甫《兵车行》）

   （3）鹏之徒于南冥也，            ，             ，去以六月息者也。（《庄子·逍遥游》）

五、(23分)

阅读下面的文字，完成18-21题。

生若直木    

张承志

    去年在南方，终于见识了从小听说的滕王阁。

    那天一同登阁的朋友中，有老书家某先生。眼望秋水长天，大家心情舒畅，我随口向老

 先生求教，从纸到墨，听他讲文房四宝的奥妙。

    滕王阁已翻盖一新，阁中层层店铺林立。看见摆的镇纸*光色新鲜，盘算是否也买一对。如今作家少文，个个的字都如鸡飞狗趴。我也一样，偶尔写字，怨笔赖墨，而且只有一

  把英吉沙匕首压纸。足踏着滕王阁的地板，心里寻思，这镇纸只卖十多块，不能说好，但是有落霞孤鹜的字儿，带回一对也算个纪念。

    老先生却摇头，以为粗瓷生铜，不值一顾。他说江西书家的案上，没有这种次货，也不

 使菜刀压纸。镇纸多用檀木自制。我说我的字哪里要什么镇纸，砖头石头，有一次足矣：老

 先生沉吟半晌，说，我给你做一对吧。

    囊匣装着的镇纸被捎来北京时，我正在读一个小说。

    急忙掀开囊匣盖子，只见一双白润的檀木，静静躺在紫红的绒布里。真是性灵南国，书

 法家还做细木工!抚着满掌光洁，脑中现出柔润檀木划过宣纸的感觉。

    怀着一丝谢意，握着镇纸继续读。小说的主人公，将面临他第二次的被捕。小说是我的

一个朋友写的，历历细微的，满篇都是他在“四人帮”时的苦难遭遇。我用白檀木唰地一划，翻过下一页。

    这篇小说，其实是因了我的怂恿，朋友才勉强写了出来。他是个内向的家伙，文字轻描淡写，但骨子透出凄凉和压力，使我们都敏感了，读着我想。

    檀木握久了以后，光滑中沁出了一种冰凉。我想快些翻完这篇小说，好给江西的老前辈

回信。可是故事却正在有趣处，不由我不先读完。警察监视他的房东，审讯他的女友，他把头上的一张大网，写得纲举目张。

    一瞬间我意识到手中的镇纸。掂了一掂，觉得挺沉。确实，檀木决非杨柳杂属，不显形

骸，不露纹理。这么一想再掂掂手里小说，突然感觉我辈的感情娇嫩。不是么，以前我的那

些劳什子，不更是又嫩又酸么。

    丢开小说，摩挲着檀木镇纸，心里不禁佩服。世间最不外露的，怕就是这光洁之物了。

    其实当初斧子劈锛子*凿，它的内里该都是坑疤。人也一样，每逢出事，当事人处当时，都要让肉长的心迎着刀刃，哪怕它伤痕累累。

    囊匣下面，覆着一条墨纸，我取出来一看，原来是老者的题字：

    直木顶千斤    江西民谚

    趁着一时感悟，我提笔兑墨，用这一对白檀木压住纸边。想了半天，编了两句，哪管字
迹蠢劣，与江西老者唱和了一张：

    生若直木，不语斧凿

    我想，事物都大致雷同，无论一茎枯草，一头弱牛。政治的伤害比起永恒的大自然和长

流的历史，比起存活下来的民众，是那么渺小。除了我们，被笔墨染了一身毛病的人，大家

都不去炫耀自家伤痕。而且，大都是心广意宽，如打磨光滑的檀木镇纸，像穿了新衣裳的农

民，干净漂亮地活下来。

    [注]①镇纸：(书画家)写字画画时压纸的东西，用铜、铁，或玉石等制成。②锛子：斧的一种。

18．“生若直木，不语斧凿”是作者对“语斧凿”的否定，文中多处提到了“语斧凿”的表

    现，请概括说明其中两处。(6分)

    ①

    ②

19．“摩挲着檀木镇纸，心里不禁佩服”，作者“佩服”的是什么?(5分)

20．文中画横线的句子，写作者“收到镇纸”时正好在“读一个小说”，这两件事是巧合呢，

还是有意安排?谈谈你的看法，并说明理由。(6分)

21．就本文的思想内容，谈一点你的感受(100字左右)。(6分)

22、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“生态平衡”下定义（2分）

①生态平衡是一种动态平衡。②这种平衡保持着较长的时间。③这种平衡是生态系统发展到一定阶段在生产者、消费者和分解者之间进行的。④在这种发展过程中，它的能量是流动的，物质是循环的。⑤这种能量流动和物质循环长期保持着一种动态的平衡。

答：                                                   

23．下面是《秋叶》的诗句：


纷飞的秋叶/悠悠地落在地上/它静静地躺在树脚下/化作了春泥/无怨无悔的等待/充满希望的春天

（1）诗要讲究形象，开头两句诗只是一般的陈述。为了描绘出秋叶的艺术形象，作了如下修改，你认为最合适的是哪一项，并说明理由。（2分）


A．纷飞的秋叶/像累了的蝴蝶/趴在地上喘息着


B．纷飞的秋叶/好像蝴蝶/滑入大地的怀抱


C．悠悠的蝴蝶/轻轻地起舞/依偎在树的身旁


答：                                                                       
（2）诗歌的第三、四句，虽用了一个“躺”字，但仍缺乏生命力，无法表达作者对奉献精神的赞美之情。请运用拟人的手法加以修改。（2分）

答：                                                                       
（3）最后两句诗改成“把热情和希望/交给又一个新的春天”，与原诗句相比，是好是差？

说明理由。（2分）

答：                                                                         
24请拟一条以“珍惜生命，远离毒品”为内容的公益广告词。要求主题鲜明，感情真挚，构思新颖，语言简明。（20字以内）（4分）

25阅读下面材料，根据要求作文。

鲜花，因有了绿叶的依偎，才显得清纯、鲜润；天空，因有了白云的打扫，才显得静穆，安详；大地，因有了万物的拥吻，才显得平和、馨香。而一个人，一个家庭，一个社会，乃至一人国家，不也是因为相互依存，相互映衬，相互促进，共同发展，才呈现出五彩斑斓的和谐吗？……

请以“和谐”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受和看法等。所写内容必须在“和谐”的范围之内。

[注意]①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字。

参考答案
一、（18分，每小题3分）

1、C（A“柏”读bai3，其余读bo2。B“悌”、“涕”读ti4。其余读di4；C“皆”读bi4；D“拌”、“绊”读ban4；“衅”读xin4；“畔”pan4

“判”读。）

2、A（B缘木求鱼；C涣然冰释；D开源节流）

3、C（①征候—指事物变化发展所表现出来的征兆。症候—指疾病所表现出来的症状。“病情”前面情况属于“症候”。后面的情况属于“好转”的征兆、迹象。②仍然—表示情况继续不变或恢复原状，这里指施加过影响而未改变；始终—指从开始到最后，这里指未施加过影响。③不仅是/且是—表递进关系，前后的情况同时存在，但后者程度更深。与其说/不如说—表让步选择关系，前后的情况可能同时都存在，忽略前者突出后者。“人的生存与发展依赖他人与社会”是前提，突出的是他人与社会。）

4、C（连篇累牍，贬义词，用在这里不妥。）

5、D（A句内括号注释要紧靠被注释的内容，把前括号前面的逗号移到后括号的后面。B冒号所提示的范围要管到句末，不能只管到句子中间，删去冒号。C破折号应改为冒号或不用标点。）

6、B（A“加强”与“紧迫感和主动性”搭配不当；C“拟定”缺少宾词，可改为“拟定了‘十五’期间我国将建城市住宅20亿平方米的远景规划”；D句式杂糅，删去“来决定的”或删去“要看”后改“是由”。）

二、（12分，每小题3分）

7、C（原文“按人们的需要，在一些致病细菌或病毒中，接入能对抗普通疫苗或药物的基因，产生具有显著抗药性的致病菌；或者在一些本来不会致病的微生物体内接入致病基因，而制造出新生物剂。”）

8、B（“杀人不见血“是形象化的说法，不是其主要特点。）

9、B（《生物技术武器与人类》所说的是一种假设而不是史实。）

10、C（“由于自身基因的缺陷，更容易遭受基因武器的攻击”是错误的表述。）

三、（12分，每小题3分）

11、D（称赞）

12A（A在/向；B为、潜；C用、拿；D同、和。）

13、D（用他自己的钱为范景淳办丧事。）

14、C（用李疑的事迹劝勉世人。）

四、（18分）

15、（1）李疑因为崇尚道义在当时很出名，特别喜欢周济别人的急难。（“名”1分，大意1分。）

（2）患难中互相救助，人情事理上应该如此，还要回报干什么？（“恤”、“宜尔”各1分，大意1分。）

（3）我为贪财好利的社会风气而痛心，记载他的事迹来劝勉世人。（“伤”、“劝”各1分，大意1分。）

参考译文：

李疑因为崇尚道义在当时很出名，特别喜欢周济别人的急难。金华人范景淳在吏部当差，得了病，没有别的亲人。人们对他很冷漠，不收留他。范景淳拄着拐杖走到李疑的门口，告诉李疑说：“我不幸患病，人们不收留我。”听说您品德很高尚，能借给我一张床养病吗？李疑答应了他。邀请他就座，迅速拾出明亮舒适的房间，安置了床褥炉灶，让他在里面休息。李疑找来。医生给他把脉，亲自给他煮粥熬药。一早一晚都拉着他的手，问他的痛苦，如同服侍自己的亲人一样。不久范景淳病情加重，不能起床，屎尿弄脏了床被，又脏又臭让人难以接近。李疑每天给他擦洗。，没有一点厌恶的神情。范景淳流着眼泪说：“我连累你了。我恐怕活不下去了，没有办法报答您的大恩，我的行囊中有黄金四十多两，在过去住过的旅店里，希望你自己取来。”范景淳说：“李疑说：“患难中互相救助，人情事理应该如此，还要回报干什么？”范景淳说：“如果你不去取，我死后，恐怕被他人取走，这有什么好处呢？”李疑于是请邻人一起去提着回来了。李疑当面打开行囊，记下数目，封存起来，并作了标记。几天后范景淳死了，李疑拿自己的钱买棺材，把范景淳埋在城南聚宝山，将封存好的装有财物的行囊，存放到了他的邻人家里。李疑写信让他两个儿子来，等他的两个儿子来了，李疑取出落成行囊，按账册归还给他们。他们用米馈赠他，李疑推辞不接受，还送给他们财物，让他们回去了。人们因此称赞李疑，知名人士都喜欢和李疑交往。

宋学士说：“我和李疑有交往，了解他的为人。李疑是一个温和善良的人，没有魁伟雄壮的外表。可是他所做的事，却有真挚纯朴的仁义之风。这怎么可以凭借外貌判断人的才能和品质呢？《论语》上说，整个社会污浊，清廉的君子才显现出来。我为贪财好利的社会风气而痛心，记载他的事迹来劝勉世人。”

16、（1）诗人借扬花的随风飘荡，不能自主，抒发自己离别家园，往来仕途而生活不得安定的感慨。（或表诗人借残春飘荡的扬花，抒发自己辗转仕途的无奈和乡思。）（重点在旅愁、离情、意思相近即可。）

（2）在借物（景）抒情、对比烘托、通感上任选一点赏析即可。

诗人借物（景）抒情、托物言志。借扬花的随风飘荡，不能自主，比喻自己离别家园，往来仕途不得安宁。将旅愁离情融合在具体形象之中，贴切感人。

对比烘托：“来时”与“去日”的对比，更突出了驻留时间的短暂，奔波的辛劳。扬花“一春忙”与我“更飘荡”的对比，更加显得深沉感人。

通感：颜色无轻重，但能在人们心中有轻重感，浓重的颜色会使人感到沉重。而杨花的黄色淡到若有若无时，便使人感到“轻飘飘”的感觉。诗人运用通感的手法，用触觉来描写视觉感受，突出杨花随风飘荡不能自主的无奈。或答：此处体现出这样的一种感觉。（只要言之有理，均可）

（评分标准：能说出表现手法，1分；能结合诗句分析，2分；语言通顺简洁，1分。）

17、（1）畏途巉岩不可攀          雄飞雌从绕林间

 （2）古来白骨无人收          新鬼烦冤旧鬼哭

 （3）水击三千里              抟扶摇而上者九万里

五、(23分)

    18。(6分)答案要点：①朋友写的小说满篇都是他的苦难遭遇，骨子透出凄凉、压力。

    ②我怂恿朋友写表现个人受迫害的小说。

    ③以前我写的那些东西，显得感情娇嫩。

    评分标准：本题只要答出两点即可，一点2分；语言2分。

    19．(5分)答案示例：檀木镇纸不显形骸，不露纹理。虽经斧子劈锛子凿，内里都是坑疤，却不外露。由此感悟出“人也一样，每逢出事，当事人处当时，都要让肉长的心迎着刀

刃，哪怕它伤痕累累”，“不去炫耀自家伤痕”。

    评分标准：内容3分，语言2分。

    20．(6分)下面两种看法均可，答案示例：

    ①这是有意安排，由物到理的衔接(过渡)，从镇纸的“不语斧凿”意识到写个人苦难的小说是“语斧凿”，进而升华到人生应如“直木”，应“不语斧凿”。

    ②这是生活中的“巧合”，“我”从这个偶然巧合的事——收到镇纸时正在读朋友写的个人苦难的小说，顿悟到一种人生的哲理。

    评分标准：答案言之咸理即可，内容4分，语言2分。

    21．(6分)答案示例：

    由檀木镇纸联想到“政治的伤害比起永恒的大自然和长流的历史，比起存活下来的民众，是那么渺小。”作者认为个人不必去炫耀自家伤痕而应该心广意宽，干净漂亮地活下去，这种的生活态度是积极的，人生的境界是高尚的。

评分标准：答案只要是从文本出发，有自己的感受，即可酌情给分。内容4分，语言2分。

22、（2分）生态平衡是生态系统发展到一定阶段在生产者，消费者和分解者之间长期保持能量流动和物质循环的一种动态平衡（状态）。

23．（6分）（1）最适合的是B。 A. 描绘的形象缺乏一种积极精神；C. 未点明落叶，让人误解以为就是蝴蝶。（2）改成它睡着了/甜甜的梦里/它化作春泥/托起一丛金色的小花。其他改得形象生动，意蕴好且运用了拟人手法的均可得分。（3）改后的诗句更能突出落叶的奉献精神，抒发作者的赞美之情；原诗句只强调了“等待春天”的心意。

24(4分)“倾听有声世界，享受明媚阳光，请远离毒品。”“好好生活，生命因你而精彩 ——远离毒品。”“拒绝毒品，黑暗将会逝去，阳光将你拥抱。”“接受了毒品的诱惑，也就拒绝了幸福的邀请。”“生命是一碗味美的鲜汤，但毒品会使它变质。”……
25．按高考评分标准评分。
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